Урок по русскому языку 4 класс

ТЕМА: Части речи. Имя существительное.

ЦЕЛИ: - обобщить знания об именах существительных, прилагательных и глаголах;

· развивать умение распознавать части речи и правильно их  употреблять;

· развивать орфографическую зоркость.

ХОД УРОКА

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания.

3. Чистописание.

А) Массаж рук

Б) Работа в тетрадях.

4. Работа по теме урока.

1). Объявляется тема урока (СЛАЙД 1)

2). Запишите отгадки:           (СЛАЙД 2)

Два березовых коня

Вихрем с горки мчат меня,

Ну а на гору опять

Мне их надо поднимать.         (ЛЫЖИ)

Лежат поросятки,

Привязаны к грядке.

Хороши зеленые,

А зимой соленые.                    (ОГУРЦЫ)

В поле из роз отдохнуть я прилег;

Розу сорвать ни одну я не мог.

Розы цвели, но секрет их таков:

В каждом цветке по сто узелков.      (КОВЕР)

На дворе переполох:

С неба сыплется горох.

Съела шесть горошин Нина,

У нее теперь ангина.                          (ГРАД)

Когда сухо – клин,

Когда мокро – блин.

Одна нога –

И та без сапога.                                  (ЗОНТ)

· На какой вопрос отвечают эти слова?

· Что они обозначают?

· К какой части речи эти слова относятся?

В) Работа со слайдом 3.

СЫТЫЙ, ГРУСТНЫЙ, ОСТРЫЙ, СВЕТЛЫЙ, МЯГКИЙ.

· Запишите слова, противоположные по смыслу. (Голодный, веселый, тупой, темный, твердый).

· На какой вопрос отвечают эти слова?

· Что они обозначают?

· На какой вопрос отвечают эти слова?

· Что они обозначают?

· К какой части речи относятся?

Г) Упражнение «Кто что делает?»

Работа со СЛАЙДОМ 4.

На слайде картинки: врач, машина компьютер.

· Напишите, кто что делает.  (Лечит, едет, печатает).

· На какой вопрос отвечают эти слова?

· Что обозначают слова?

· Какая часть речи?

Д) Работа по учебнику. Упражнение 62, стр. 30.

Упражнение 63, стр. 30.

· Расскажите об имени существительном, как о части речи, по плану.

5. ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.

6. СЛОВАРНО-ОРФОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА.

· Назовите как можно больше признаков слова «ХОЗЯЙСТВО».

· Послушайте предложения. Выпишите однокоренные слова к слову «хозяйство».

Выделите в них корень хозяй-;

«Особенно ценили мы в бабушке ее хозяйственность: она умело и экономно вела домашнее хозяйство. В магазине мы купили хозяйственный инвентарь для работы в саду: лопаты, грабли, вилы. «Хороший хозяйственник», говорили люди о моем отце, который вот уже десять лет руководит хозяйством рыболовецкой артели».   (Хозяйство, хозяйственность, хозяйственный, хозяйственник.

7. РАСПОЗНАВАНИЕ РОДА ИМЕНИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОГО.

Работа со слайдом 5.

· Из разбросанных букв нужно составить слова:

Весна – навес.

Валик – вилка.

Лето – тело.

Атлас – салат.

Сосна – насос.

Кулак – кукла.

· По какому признаку отличаются слова «весна – навес»?

· Как узнать род имени существительного?

Работа по учебнику. Упражнение 65, стр. 30.

8. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

Упражнение 67, стр. 31-32.

9. ИТОГ УРОКА.

Работа со слайдом 6.

СЛОВА: нож, плащ, вещь, рожь, камыш, глушь, врач, ночь.

· Слова какой части речи написаны?

· Разделите эти слова на две группы мужской род и женский род.

· Что особенного в этих словах?

